

वर्गदृष्टि

Bargadristi Weekly

साप्ताहिक

वर्ष ५ अङ्क २० पूर्णाङ्क २१०

२०७७ कात्तिक २४ गते सोमबार

Monday, 9 Nov., 2020

पृष्ठ ८

मूल्य रु. १०/-

क.चेतबहादुर कार्कीप्रति भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली



काठमाडौं। अखिल नेपाल किसान महासङ्घ सिन्धुपाल्चोक जिल्ला समिति सदस्य तथा नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)का इर्षु सेल सदस्य सिन्धुपाल्चोक चौसागढी नया इर्षु निवासी क.चेत बहादुर कार्कीको यही २०७७ कार्तिक १८ गते साँझ ६ बजे ६५ वर्षको उमेरमा निधन भएको छ। उहाँ लामो समय देखि दमको रोगी हुनुहुन्थ्यो। उहाँ अत्यन्त मिलनसार देशभक्त क्रान्तिकारी किसान हुनुहुन्थ्यो। उहाँको मृत्युले सिन्धुपाल्चोक पार्टीलाई मर्माहित बनाएको छ। उहाँप्रति हार्दिक भावपूर्ण श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दै सोकसन्तब्द परिवारजनप्रती हार्दिक संवेदना व्यक्त गर्दछौं।

(नेकपा(क्रान्तिकारी माओवादी) सिन्धुपाल्चोक)

अक्टोबर समाजवादी क्रान्तिको आयाम र महत्वबारे चर्चा

काठमाडौं। महान अक्टोबर समाजवादी क्रान्तिको १०३ वर्ष पुगेको सन्दर्भ परेको यसको आयाम र महत्वबारे चर्चा गरिएको छ। नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)को मजदुर संगठन अखिल नेपाल क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघले आयोजना गरेको कार्यक्रममा वक्ताहरूले यसबारे सघन चर्चा गरे। कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि तथा नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी)का महासचिव मोहन वैद्यकिरणले नेपाली क्रान्तिको सन्दर्भसँग जोडेर अक्टोबर समाजवादी क्रान्तिको उल्लेखनीय चर्चा गर्नुभयो।

उहाँले अक्टोबर समाजवादी क्रान्तिका तीनवटा मुख्य पक्षलाई विशेष रूपले उल्लेख गर्नुभयो। अक्टोबर समाजवादी क्रान्तिको नारा, सरकारको प्रश्न र फौजी संघर्षको तयारीलाई विशेष रूपले चर्चा गर्नुभयो।

उहाँले भन्नुभयो, "अक्टोबर समाजवादी क्रान्तिले विश्व इतिहासमा नयाँ युगको उद्घोष गर्‍यो। पेरि कम्युन प्रचातको यो अत्यन्तै महत्वपूर्ण दिन हो। यही दिनलाई आधार मान्दै र यसै दिनलाई टेक्दै अन्तर्राष्ट्रिय कम्युनिस्ट आन्दोलन पनि सशक्त रूपमा अगाडि बढ्यो। त्यसैले विश्व कम्युनिस्ट आन्दोलनको इतिहासमा र नेपाली कम्युनिस्ट आन्दोलनको इतिहासमा पनि अक्टोबर समाजवादी क्रान्तिको विशेष महत्व छ।"

यसको महत्वबारे तीनवटा कुरा विशेष रूपले उल्लेखनीय रहेको भन्दै महासचिव किरणले भन्नुभयो, "पहिलो कुरा नारा के लगाउने भन्ने प्रश्न। मार्क्सले भन्नुभयो- संसारका मजदुरहरू एक



होऔं। लेनिनले भन्नुभयो- मजदुर मात्र होइन है। संसारका उत्पीडित जनसमुदायहरू एक होऔं। उत्पीडित जनसमुदाय भनेपछि महिला, आदिवासी जनजाति सबै पर्ने भए। आ-आफ्नो देशमा, आ-आफ्नो ठाउँमा को को उत्पीडित छन्, ती सबै यो नाराको वरिपरि आए। संसारका मजदुरहरू र उत्पीडित जनसमुदायहरू एक होऔं। उत्पीडित जनसमुदाय भनाले तेस्रो विश्वका उत्पीडित मुलुकहरू भन्ने बुझिन्छ। एशिया, अफ्रिका र दक्षिण अमेरिकाका उत्पीडित मुलुकहरू। साम्राज्यवादको शोषण उत्पीडनमा परेका मुलुकहरू। उत्पीडित

मुलुकहरूलाई पनि एकजुट बनाएर लैजायौं भन्ने अर्थ पनि यसमा सन्निहित रहेको छ। अक्टोबर क्रान्तिले आन्दोलनकारी शक्तिहरूलाई एकीकृत गरेर लैजाने एउटा सैद्धान्तिक अवधारणा विकास गर्‍यो। यो धेरै महत्वपूर्ण कुरा हो। भन्दा सामान्य नारा मात्रै देखिए पनि यसमा सिद्धान्त, दृष्टिकोण, विचार, राजनीति रहेको छ।

दोस्रो कुरा राजनीतिको क्षेत्रमा लोकतान्त्रिक गणतन्त्र भन्ने गरियो। अहिले खुब लोकतान्त्रिक गणतन्त्र भन्ने गरिएको छ। हामीले जनयुद्धको बेला नयाँ जनवादी गणतन्त्र भनेका थियौं। पार्टीका

साथीहरूले संशोधनवादी बाटो अपनाइसकेपछि नयाँ जनवादी गणतन्त्रलाई छोडेर लोकतान्त्रिक गणतन्त्रलाई पकडिए। मार्क्सले पेरिस कम्युन खालको सरकार हुन्छ भन्नुभयो, एङ्गोस्लेले पेरिस कम्युन भनेको सर्वहारावर्गको अधिनायकत्व हो भन्नुभयो। लेनिनले १९०५ र १९१७ को रसियन क्रान्तिको अनुभवको सार खिच्दै रूसा लोकतान्त्रिक गणतन्त्र होइन, सोभियत गणतन्त्रको स्थापना गर्नुपर्छ भन्नुभयो। राजनीतिको क्षेत्रमा यसको धेरै विशेष महत्व छ।

तेस्रो भनेको क्रान्तिको बाँकी ४ पेजमा

ओली सरकारलाई किन 'संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपाल' हटाउने निर्णय गर्न आवश्यक पर्‍यो ?

प्रतिपक्षहरूबाट सरकारको नियतमाथि प्रश्न उठे, संविधान नचलाएको सरकारको दाबी

काठमाडौं। संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक शासन व्यवस्थाप्रति वर्तमान सरकारको निष्ठा र नियतमाथि बेलाबेला प्रश्न उठ्ने गरेको छ। प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले विगत र वर्तमानमा गणतन्त्र र संघीयताविरुद्ध शब्दलाबद्ध रूपमा दिएका अभिव्यक्तिले यसबारे प्रश्न उब्जाएको देखिन्छ। विगतमा 'बयलगाडा चढेर अमेरिका जानु र नेपालमा गणतन्त्र आउनु उस्तै' भनेर अभिव्यक्ति दिने प्रधानमन्त्री ओलीले केही दिनअघि मात्र उनले प्रदेशलाई केन्द्र सरकारको प्रशासनिक युनिटको संज्ञा दिएका थिए। त्यसलाई बन्द पुने गरी ११ असोजको मन्त्रपरिषद् बैठकबाट 'संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपाल' नलेख्ने निर्णय भयो। सोही निर्णयअनुसार कानून, न्याय तथा संसदीय मामिला मन्त्रालयद्वारा 'संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपाल' नलेख्न मातहत निकायमा परिपत्र जारी गरेपछि फेरि सार्वजनिक रूपमा प्रश्न उठेको हो।

कानून मन्त्रालयबाट गत असोज २८ मा जारी परिपत्रअनुसार 'संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपाल'को स्थानमा 'नेपाल' मात्र लेख्न भनिएको छ। यस्तै अङ्ग्रेजीमा 'फेडेरल डेमोक्रेटिक रिपब्लिक अफ नेपाल' लेख्ने गरेकोमा 'एनईपीएल' मात्र लेख्ने क्याबिनेटबाट निर्णय भएको परिपत्रमा उल्लेख छ। साथै 'विभिन्न कूटनीतिक नियोगबाट हुने पत्राचार र कतिपय सरकारी लिखतहरूमा समेत नेपालको औपचारिक नाम नेपालीमा 'संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपाल' र अङ्ग्रेजीमा (Federal Democratic Republic of Nepal) लेख्ने गरिएकोमा अब उप्रान्त नेपालको औपचारिक नाम नेपालीमा 'नेपाल' र अङ्ग्रेजीमा 'Nepal' लेख्न निर्देशन दिएको छ।

क्याबिनेटबाट गैर संवैधानिक निर्णय लिएको भन्दै सरकारी कदमको आलोचना भइरहेको छ। संविधानको धारा २७४ अनुसार संविधानको कुनै धारा खारेज वा संशोधन गर्ने अधिकार संघीय संसदलाई मात्रै छ। प्रमुख प्रतिपक्षी नेपाली काँग्रेसले 'संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपाल' नलेख्न सरकारले मातहतलाई दिएको निर्देशनमा आपत्ति जनाएको छ।

बाँकी ४ पेजमा

नरवणे भ्रमणको विरोधमा काला भण्डा फहराउँदै माइतीघरमा विरोध प्रदर्शन घन्कियो 'भारतीय सेना कालापानी छोड'को नारा

काठमाडौं। भारतीय सेनाध्यक्ष मनोज मुकुन्द नरवणे तीन दिन नेपाल भ्रमणका लागि काठमाडौं आइपुगेका छन्। २१ राजनीतिक संगठनहरूले माइतीघर मण्डलामा नरवणे भ्रमणको व्यापक विरोध गरेका छन्। भारतीय वायु सेनाको विमानमार्फत बुधबार दिउँसो काठमाडौं आइपुगेका नरवणलाई सम्भावित विरोध प्रदर्शन छल्दै रिड्रोडको रुट हुँदै सोल्टीहोटल पुऱ्याइएको छ। नरवणे भ्रमणको विरोधमा प्रदर्शनमा उत्रिएका २१ राजनीतिक



संगठनका नेता कार्यकर्ताहरूले काला भण्डा फहराउनुका साथै भारतीय विस्तारवादी हस्तक्षेप

र दलाल शासकहरूको विरुद्धमा चर्को नाराबाजी गरेका थिए। प्रदर्शनकारीहरूले 'भारतीय सेना

कालापानी छोड'को नारा चर्को रूपमा घन्काएका थिए।

राष्ट्रिय स्वाधीनताको रक्षा गरौं, नेपाली सार्वभौमिकतामाथिको हस्तक्षेप बन्द गर, अतिक्रमित भूमि लिपियाधुरा, लिपुलेक, कालापानी फिर्ता गर, विस्तारवादी सेनालाई दिइने नेपाली सेनाको महारथीको पदवी खारेज गर, भारतीय सेना कालापानी छोड, भारतीय विस्तारवाद मूर्दावाद लगायतका नाराहरूसहित भएको विरोध प्रदर्शनलाई आयोजकहरूको तर्फबाट नेता बाँकी ७ पेजमा

नेकपा सचिवालय नै विभाजित, ओलीमा आफूसहित चार र प्रचण्डमा आफूसहित पाँच प्रधानमन्त्री ओलीले त्यसलाई नेकपामा अहिले गुट मात्रै रहेकाले आ-आफ्नो गुटको बैठक गरे भइहाल्यो नि भने

काठमाडौं। प्रधानमन्त्री एवं नेकपा अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले केही दिनअघि सचिवालय सदस्य तथा गृहमन्त्री रामबहादुर थापालाई बोलाएर आफू र अर्का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहालमधेस कसको पक्षमा लामो हो, स्पष्ट गर्न आग्रह गरे। राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले बुधवार साँझ थापासँगको भेटमा पार्टीभित्रको विवाद मिलाउनका लागि भूमिका निर्वाह गर्न आग्रह गरिन। यी दुवै भेटमा थापाले स्थायी कमिटी बैठकले गरेका निर्णय कार्यान्वयन गरेर एकता बचाउन दुवै अध्यक्ष मिल्नु नै अन्तिम विकल्प भएको जवाफ दिए। त्यही कुरा थापाले शुक्रवार विहान अध्यक्ष दाहालसँगको भेटमा पनि गरे। तर शुक्रबार दिउँसो अध्यक्ष दाहालले बोलाएको सचिवालय सदस्यहरूको अनौपचारिक छलफलमा थापा देखिएन। ओलीलाई जानकारी दिएर दाहालले बोलाएको छलफलमा समेत नाएर थापाले

ओलीको पक्षमा आफ्नो किता स्पष्ट गरेका हुन त ? 'उहाँ अन्तिमसम्म पनि दुई अध्यक्ष नै मिल्नुपर्छ भनेर लाग्नुहुन्छ,' थापाले स्रोतले कान्तिपुरसँग भयो, 'यो सन्देश उहाँले अध्यक्ष दाहाललाई पनि दिइसक्नुभएको छ।' पार्टी कार्यालय धुम्बाराहीमा बसेका दाहालसहित नेताहरूको भने थापासहित अनुपस्थित अरू नेताहरूबारे बेस्ले बुझाइ छ। सचिवालय सदस्यहरूको भेलाको थापासहित पार्टी महासचिव विष्णु पौडेल र सचिवालय सदस्य ईश्वर पोखरेल छलफलमा नआएर आफूहरूलाई गुटवादी र फुटपरस्त नेताका रूपमा उभ्याएको निष्कर्ष निकालेको छ।

करिब २ घण्टा भएको उक्त छलफलमा सचिवालय सदस्य अब को कता छन् भनेर किता स्पष्ट भएको निचोड निस्किएको त्यहीँ सहभागी एक नेताले बताए। 'निर्णय केही गर्छ कि भनेर डराएको हो भने अनौपचारिक बैठक हो, सम्मयाबारे छलफल गर्नु भन्दा पनि

उहाँहरू नआएकोमा हामी छक्क पर्यौं,' उनले कान्तिपुरसँग भने। 'हामीलाई नै पुटबन्दी गरे भनेर आरोप लगाउने साथीहरू उल्टे किन गुटवादी र फुटपरस्त भएका होलान ? यो त सरासर किताकट नै हो नि,' उनले भने।

दाहालले सचिवालयका चार सदस्यहरूलाई गरेको ब्रिफिङअनुसार प्रधानमन्त्री ओलीले विहीबार नै नेकपामा अहिले गुट मात्रै रहेकाले आ-आफ्नो गुटको बैठक गरे भइहाल्यो नि भनेका थिए। 'पार्टी लगभग अलग नै भइसक्यो। हाम्रा आ-आफ्ना पार्टी छन्, मेरा कार्यकर्तालाई म भै लाइनको अपडेट गराउँछु तपाईं तिरकासित तपाईंको लाइनको कुरा गर्नुं,' ओलीको भनाइ उद्धृत गर्दै दाहालले उक्त छलफलमा ब्रिफिङ गरेका थिए, 'हाम्रो पार्टीको कमिटी भनेको गुट हो, मेरो गुटको छुट्टै बैठक बस्छु तपाईंको गुटको छुट्टै बैठक बस्छु।' ओलीले आफ्नो लाइन्बारे विहीबार नै प्रस्ट पारिसकेको र शुक्रबार अरू बाँकी ४ पेजमा

अमेरिकाको ४६ औँ राष्ट्रपतिमा जो बाइडेन विजयी

एजेन्सी। अमेरिकाको ४६ औँ राष्ट्रपतिमा जो बाइडेन विजयी भएका छन्। रिपब्लिकन उम्मेदवार तथा वर्तमान राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पलाई पराजित गर्दै डेमोक्रेटिक पार्टीका उम्मेदवार बाइडेन राष्ट्रपति निर्वाचनमा विजयी भएका हुन्। पेन्सिलभेनिया राज्यको मतगणना सकिएसँगै बाइडेनका लागि ह्वाइट हाउस प्रवेशको बाटो खुलेको अमेरिकी सञ्चारमाध्यमहरूले उल्लेख गरेका छन्।



जितका लागि महत्त्वपूर्ण मानिएको पेन्सिलभेनियाको मतपरिणाम आफूसँगै बाइडेनले जितका लागि आवश्यक २ सय ७० इलेक्टोरल भोटको आँकडा पार गरेका छन्। यो जितसँगै बाइडेन पछिल्ला तीन दशकमा पदासीन राष्ट्रपतिलाई हराउने पहिलो उम्मेदवार भएका छन्।

बाइडेनले आफूलाई अमेरिकी जनताले नेतृत्वको जिम्मेवारी दिएर सम्मानित गरेको लेखेका छन्। उनले सामाजिक सञ्जाल ट्विटरमा आफूलाई भोट दिने र नदिने सबै अमेरिकी जनताको राष्ट्रपतिका रूपमा काम गर्ने पनि उनले उल्लेख गरेका छन्।

अमेरिकामा नोभेम्बर ३ मा राष्ट्रपति पदका लागि मतदान भएको थियो। यो निर्वाचनमा सन् १९०० पछिका राष्ट्रपति चुनावमा सबैभन्दा बढी मतदान भएको बताइएको छ। राष्ट्रपतिमा विजयी बाइडेनले यो निर्वाचनमा ७ करोडभन्दा बढी भोट प्राप्त गरिसकेको र यसअघि कुनै पनि

अमेरिकी राष्ट्रपतिले यति धेरै भोट नपाएको बीबीसीले लेखेको छ। रिपब्लिकन उम्मेदवार तथा वर्तमान राष्ट्रपति ट्रम्पले भने आफूले जितेको भनेर ट्विटर गरेका छन्। उनले आफू पराजित भएमा कानुनी लडाइका लागि अदालत जाने चेतावनी दिँदै आएका छन्।

युगदर्शनको अन्तरवार्ताबारे स्पष्टिकरण सम्बन्धमा थप केही कुरा

क. मोहन जीले विषयलाई जसरी प्रस्तुत गर्नु भएको छ त्यसले उहाँहरू त्यतिबेला केन्द्रीय समितिमा नभएका कारणले त्यो फुटमा उहाँको कुनै भूमिका थिएन भन्ने अर्थ लाग्ने खालको छ। मेरो भनाइ यो हो कि उहाँहरू प्राविधिक रूपमा केन्द्रीय समितिमा नभएको भएता पनि बहुमत पक्षको नेता मोहन विक्रम जी र अल्पमत पक्षको नेता निर्मल लामा नै हुनुहुन्थ्यो



क. राजवीर

कमरेड मोहनविक्रम सिंहले २०७७ साल भाद्र ७ गते 'युगदर्शन साप्ताहिक'मा पार्टी इतिहास सम्बन्धी अन्तरवार्ता दिनुभएको थियो। त्यो अन्तरवार्तामा उल्लेख भएका केही विषयहरूमा मैले टिप्पणी गरेको थिएँ। त्यस पछि उहाँले 'युगदर्शन साप्ताहिकको अन्तरवार्ताबारे स्पष्टिकरण' भन्ने शीर्षकमा २०७७ साल असोज २१ गते उही 'युगदर्शन साप्ताहिक'मा मैले उठाएका विषयका बारेमा स्पष्टिकरण दिनुभएको छ। सर्वप्रथम उहाँले स्पष्टिकरण

दिनु भएकोमा धन्यवाद दिन्छु। अर्को कुरा मैले गलत भयो भनेर उठाएका केही कुराहरूलाई उहाँले प्रत्यक्ष रूपमा नै स्वीकार्नुभएको छ भने केही कुराहरू अप्रत्यक्ष रूपमा स्वीकार्नु भएको छ। त्यसको लागि पनि मैले उहाँलाई धन्यवाद दिनु चहान्छु। अब केहि कुराहरूमा उहाँको अडान कायमै छ। त्यसबारेमा मैले आफ्ना कुराहरू राख्न गइरहेको छु। १- मेरो मत निर्णायक भएको भन्ने सन्दर्भमा स्पष्टिकरणमा उहाँले भन्नु

भएको छ, 'उहाँले महाधिवेशनमा भएको मतको तथ्याङ्क उल्लेख गर्नुभएकोछ तर मैले प्रस्तुत गर्न खोजेको विषय महाधिवेशन सँग सम्बन्धीत नभएर केन्द्रीय समिति सित नै सम्बन्धित छ। केन्द्रीय समितिमा मध्यपंथी कमजोरी छ भन्ने बारे बहुमत थियो। क. भक्तबहादुर आपर्णछ मत बराबर थियो। त्यो बेला सम्म श्रीस मध्यपंथी कमजोरी भएको छ भन्ने पक्षमा नै हुनुहुन्थ्यो। तर पछि उहाँले मत परिवर्तन गरेपछि हामी अल्पमतमा बाँकी ७ पेजमा

आलोपालो

साम्यवादी आन्दोलनको यात्रामा अपरिहार्य युवा-मजदुर एकता

व्यक्तिगत उपभोक्ता
सामग्रीहरूको वितरण मानिसहरूले
समाजको लागि गरेको श्रमको
आधारमा नभएर उनीहरूका
आवश्यकताहरूबाट निर्धारण
हुन्छ । साम्यवादी समाज
सम्पूर्ण रूपले प्रगतिशील
समाज भएकाले मानिसका सबै
अधिकारहरू सुनिश्चित हुन्छन्



●अमीर महर्जन 'आकाश'●

मानिसले आफ्नो पुरा जीवन बिताउँदा सामान्यतः बालक, युवा, प्रौढ र वृद्ध गरि चार अवधिमा जीवन चक्र पुरा गर्दछ । त्यसैले युवा अवस्था भनेको एउटा उमेर समुह हो । यी युवाहरू मजदुर, किसान, विद्यार्थी, महिला आदि इत्यादि तथा जाति, धर्म, समुदायमा रहेका छन् । ती जाति समुदाय र संगठनमा युवाहरूको भूमिका महत्वपूर्ण हुन्छ । युवाहरूमा परिश्रम गर्ने क्षमता बढि हुन्छ । त्यसैले युवा भनेको देशको कर्णधार भनेर पनि चिनिन्छ । त्यो श्रमशक्ति उपयोगमा ल्याउन सक्नु भनेको रोजगारीको अवसर प्राप्त गर्नु हो । जसले रोजगार प्राप्त गर्दछ, ती मजदुरको रूपमा समाजमा देखा पर्दछ । युवाहरू सामान्यतया मजदुर हुन सक्छन तर मजदुरहरू युवा तथा प्रौढ पनि हुन सक्दछ । जब युवाले रोजगारी पाउँदैन र मजदुरहरूले रोजगारी गुमाउँदछन, त्यही बेला उनीहरू बेरोजगार बन्दछन । यो बेरोजगारी समस्या युवा र मजदुरको संयुक्त समस्या हो । समाज विकासको प्रक्रियामा जब पुँजीवादी व्यवस्थाको प्रारम्भ भयो, त्यही बेलादेखि समाजमा सर्वहारा मजदुर वर्ग र बेरोजगार युवा समुदाय देखा पर्न थाल्यो । जमिन्दारको उत्पीडन, सानो र टुक्रे कृषि उत्पादन, अर्ध-बेरोजगारको अवस्था, शहर र गाउँको भिन्नता, सामाजिक तथा सांस्कृतिक विभेद र निरन्तर रूपमा भइरहेको उत्पादक शक्तिको विकासका कारण बेरोजगार मानिसहरू कामको खोजीमा शहर पस्न थाले । पुँजीवादी उत्पादन प्रणालीमा उत्पादनका साधनमाथि निजी स्वामित्व भएको पुँजीपति र आफ्नो श्रमशक्ति विक्री गर्न बाध्य भएको मजदुर हुन्छ । पुँजीवादको विकास क्रम संग-संगै उद्योग व्यवसायमा यन्त्रको प्रयोगबाट मजदुरहरूको कटौती हुनु, साना उद्योगी, शिल्पी, व्यापार-व्यवसायी र ठुला उद्योगपति बीचको असमान प्रतिस्पर्धा भई टाट पल्टिनु, जनसंख्या बृद्धिसँगै दिनहुँ बढ्ने नयाँ श्रमशक्ति आदि कारणले शिक्षित, दक्ष र अदक्ष बेरोजगारको संख्या बढ्ने गरेको पाइन्छ । यसरी बेरोजगारीको संख्या बढिरहेका उद्योगपतिहरूका लागि जगेडा मजदुर प्राप्त गर्ने ठाउँ बन्दछ । साथै यी बेरोजगार युवाहरूलाई देखाएर पुँजीपतिले मजदुरहरूको ज्याला कटौती गर्ने गर्दछ । पुँजीवादी व्यवस्थामा मजदुरको श्रम शोषण हुनु र नाफाको लागि उत्पादन, यसको मुख्य चरित्र हो । यो व्यवस्थामा उत्पादन कार्य सामाजिक चरित्रको हुन्छ, उत्पादित वस्तुमा पुँजीपतिको निजी स्वामित्व हुन्छ । यहाँ बेरोजगार संग-संगै मजदुरको विषयलाई उत्थान गर्दै गर्दा मजदुर वर्ग सामूहिक श्रमसंग जोडिएको समाजवादी तथा साम्यवादी क्रान्तिका लागि सबैभन्दा भरपर्दो क्रान्तिकारी शक्ति हो भन्ने कुरा बिर्सनु हुँदैन । हाम्रो देशमा अहिलेसम्म पनि राष्ट्रिय पुँजीको निर्माण हुन सकेन । कृषिमा साना र टुक्रे उत्पादन प्रणालीलाई निमित्तयान्त पारी बृहत मात्राको उत्पादनमा गएर । नयाँ उद्योग तथा कलकारखाना खोल्नु भन्दा पनि भएका राष्ट्रिय स्तरका कलकारखानाहरूलाई निजीकरणको नाममा बन्द तथा खारेज गरिएको छ । दलाल तथा नोकरशाही पुँजीपति र विदेशी लगानी कताएलाई भारी मात्रामा कर मिनाहा गरिएको छ । साना तथा मझौला र राष्ट्रिय स्तरको उद्योग, कृषि तथा व्यापार व्यवसायमा ठुलो मात्रामा करको वृद्धि गरिएको छ । उत्पादित वस्तुको उचित मूल्य नपाउनु, विक्रीवितरणमा विभिन्न अवरोध सिर्जना हुनुका कारण सर्वसाधारण नेपाली जनता स्वदेशमा लगानी गर्न पछि हटिरहेका छन् । त्यसैले स्वदेशमा रोजगारको अवसर गुम्दै गएको छ । यसको विकल्पको रूपमा सामान्य जीविकोपार्जनका लागि वैदेशिक रोजगारीमा जानुपर्ने बातावरण बनेको छ । जसले गर्दा नेपालको एक तिहाइ श्रमशक्ति विदेश पलायन भएको छ र नेपाल विकासित मूलुकको सस्तो श्रम बजार बनेको छ । हाल कोरोना महामारीको कारण उद्योग तथा प्रतिस्ठानहरूले भारी मात्रामा श्रमिकको कटौती गरेका छन् । कयौं मजदुर, शिक्षक, स्वास्थ्यकर्मीहरूको सेवा सुल्कमा कटौती गरेका छन् । मजदुर, किसान तथा व्यवसायीहरूको अवस्था दयनीय बनेका छन् । यस्तो अवस्थामा राज्य मौन बसेको छ । राहतका कार्यक्रम ल्याउन सकेको

नरवणेको...

मानार्थ प्रधानसेनापतिको दर्ज्यानी चिन्ह प्राप्त गरिसकेका छन । यसरी हेर्दा अहिले कायम रहेका भारतीय सेनाका प्रमुख विपिन राउतले पहिल्यै पाईसकेको सम्मान फेरि उनी मातहतको दोस्रो दर्जाका नरवणेलाई दिन कुनै जरुरी नै थिएन । र यो ओली र उनका पिछलग्गहरूले भने जस्तो परम्पराको निरन्तरता नभएर परम्परामथिको समेत प्रतिगमन भएको कुरा प्रष्ट हुदा हुँदै पनि यस कार्यको ढाकछोप गर्नु उनीहरूको राष्ट्रियता र राष्ट्रिय स्वाधीनता संबन्धि गलत चिन्तन र दब्युपन बाहेक अरु केही पनि होइन । बरु यसले भारतीय सेनाको दोस्रो दर्जाको सेनापतिलाई नेपाली सेनाको सुप्रिम पद प्रधानसेनापतिसंग बराबरी हैसियतमा राखेर दर्ज्यानी प्रदान गर्दा भारतीय सेनाको चीफ मातहत नेपाली सेनाप्रमुख हुन जान्छ र नेपाली सेना प्रकारान्तरले भारतीय सेनाको सुरक्षा छाटा(कभअगचफ्तथ फदचभर्षी) भित्र सिमित हुन पुग्छ । नेपालको राष्ट्रियताको सवालमा यो गम्भीर प्रकारको राष्ट्रघाती हर्कत हो जुन ओली नेतृत्वको सरकारले गरिरहेको छ ।

ऐतिहासिक हिसाबले भारतीय सेनाप्रमुखलाई यसरी सम्मान गर्ने कुरा यहाँका शासकवर्गको सत्ता जोगाउन प्रयोग गरिने अस्त्रको रूपमा विकास हुँदै आईरहेको पाईन्छ । खासगरि राणाशासनको अन्तिम अवस्थामा आफ्नो सत्ता जोगाउनको लागि नेपालका अन्तिम राणा प्रधानमन्त्री मोहन शम्शेरले तत्कालीन भारतीय सेनाका डिफेन्स फिल्ड मार्शल जनरल करी अप्पासंग गरेको संभौतावाट यसको ईतिहास शुरु हुन्छ । आफ्नो सत्ताको सुरक्षाको निमित्त मोहन शम्शेरले यसप्रकारको संभौता गरेपनि त्यहि वर्ष राणा शासनको अन्त्य भएपछि यो संभौता बेवारिसे जस्तै बनेको थियो । जब राजा महेन्द्रले २०१७ सालमा सैन्य कु मार्फत आफ्नो प्रतक्ष्य शासनकाल अन्तर्गत पन्चायती व्यवस्थाको शुरुवात गरे ठिक त्यसपछि पन्चायती व्यवस्थालाई कथित बैधानिककता दिने नाममा तत्कालीन राजा महेन्द्रले दुईवटा गम्भीर प्रकारका राष्ट्रघाती काम गरेका छन । एउटा अहिलेको लिपुलेक कालापानी क्षेत्रमा भारतीय सेनालाई बस्न दिएर पन्चायती व्यवस्थालाई त्यहाँको सार्वभौमसत्तासंग सौदाबाजी गर्ने काम गरे भने दोस्रो भारतीय स्थलसेना प्रमुखलाई नेपाली मानार्थ प्रधानसेनापतिको दर्ज्यानी प्रदान गर्ने संभौतालाई सर्वप्रथम उनी आफैले कार्यन्वयन गरिदिए । राजा महेन्द्रले गरेका यी दुई गम्भीर राष्ट्रघातको परिणामस्वरूप बल्ल भारत सरकारले २०२० सालमा

आएर पन्चायती व्यवस्थालाई राजनीतिक मान्यता प्रदान गर्यो ।

यसरी राजा महेन्द्रले पन्चायती व्यवस्था र आफ्नो प्रत्यक्ष निरङ्कुश शासन टिकाउन गरेको राष्ट्रघाती कुकर्मको रूपमा सबैभन्दा पहिले उनकै हातवाट २०२० साल जेष्ठ २५ गते भारतीय स्थलसेना प्रमुख एच. मानेक शाहलाई नेपाली सेनाको सर्वोच्च पद प्रधानसेनापतिको दर्ज्यानी चिन्ह प्रदान गरेका थिए । यसरी ऊ बेलाको महेन्द्रिय राष्ट्रवादको नक्कली आवरणमा छिरेको उक्त राष्ट्रघाती परम्परा अहिले आएर केपी ओलीको नक्कली राष्ट्रवादमा धुमिल हुन पुगेको छ । राजा महेन्द्रले सत्ता टिकाउन भारतीय दलाली गर्ने नाममा भारतीय स्थलसेना प्रमुखलाई २०२० सालमा यो सम्मान दिएर पनि भारतले भने प्रथम पल्ट त्यसको १२ वर्ष पछाडि २०३२ सालमा मात्र तत्कालीन नेपाली सेनाप्रमुख सिंह बहादुर बस्नेतलाई त्यहाँको स्थलसेना प्रमुख सरहको दर्ज्यानी चिन्ह प्रदान गरेको पाईन्छ । फेरि केपी ओली र उनका वरिपरिका मानिसहरूले भनेजस्तो यो परम्परा परम्पराको निरन्तरताको रूपमा आएको पनि देखिदैन । २०४४ देखि २०४८ साल सम्म नेपाली सेनाको प्रधानसेनापति रहेका सचिव शमशेर जवराले भारत सरकारवाट यो पदवी नै लिएन । तत्कालीन अवस्थामा भारतले पन्चायती सरकार विरुद्धमा चलेको आन्दोलनलाई समर्थन गरेर नाकाबन्दी गरेको र त्यसको काउन्टरमा नेपाली सेनाले चीनसंग सैनिक सामग्री खरिद गरेको गलफति चलिरेको तत्कालीन अवस्थामा भारतसंग नेपाली सेनाको संबन्ध राम्रो नभएको कारण तत्कालीन प्रधानसेनापति सचिव शमशेर जवरा भारत नै गएन र भारतीय सेनाप्रमुखको मानार्थ दर्ज्यानी पनि उनले लिएन । नेपालको राष्ट्रियताको सवालमा यो कदम निकै महत्वपूर्ण मानिन्छ । पछि कृष्णप्रसाद भट्टराईको प्रधानमन्त्रीकाल समाप्त भएपछि भारतको दलाली गरेर स्थाई सत्तामा टिकेने आशामा फेरि तत्कालीन प्रधानमन्त्री गीरीजा प्रसाद कोइरालाले क्रमभंग भैसकेको यो प्रथाको पुनः सन्चालन गरेपछि आज पर्यन्त यसको निरन्तरता कायमै रहेको पाईन्छ । यी सबै घटना र घटनाक्रमले दुईवटा कुरा स्पष्ट हुन्छ । पहिलो यो नेपाली शासकहरूले आफ्नो सत्ता टिकाउनको लागि भारतीय विस्तरवादी सत्ताको दलाली र चाकरीमा जर्मिएर विकास भएको राष्ट्रघाती प्रथा बाहेका केही पनि होइन र दोस्रो यो कुनै परम्पराको निरन्तरता पनि होइन र यस्ताई मान्ने पछि भन्ने पनि देखिदैन ।

यति हुदाहुँदै पनि चौतर्फी विरोध र आलोचनाको विषमा नरभाणे नेपाल किन आए ? र उनलाई नेपालमा सम्मान गर्न ओली सरकार किन यति धेरै लालायित भयो ? यो निकै महत्त्वपूर्ण प्रश्न हो । यतिवेला नेपालको लिपुलेक कालापानी र लिम्पियाधुरा सहित ७२ ठाउँ भन्दा धेरै स्थानमा भारतले सिमा अतिक्रमण गरेको छ । यी महत्त्वपूर्ण तीन स्थान लिपुलेक कालापानी र लिम्पियाधुरा जसको क्षेत्रफल नै ३८५ वर्ग किमी भन्दा ज्यादा रहेको छ, लाई समेत समेटेर भारतले आफ्नो नयाँ नक्सा सार्वजनिक गर्यो । भारतले नयाँ नक्सा मात्र सार्वजनिक गरेन कि तत्कालिन राजा महेन्द्रको सहमतिमा बसेको भारतीय सेनाले समयक्रम सँगै त्यहाँ रणनीतिक महत्त्व राख्ने सैनिक सन्चनानाहरू समेत खडा गर्न थाल्यो । लिपुलेक हुँदै मानसरोवर जाने बाटो निर्माण गरि रक्षामन्त्री राजनथ सिंह मार्फत उद्घाटन समेत गर्यो । नेपाली राष्ट्रियता माथि यति नम र निर्लज्ज आक्रमण भई यहाँको राष्ट्रिय स्वाधीनता माथि हस्तक्षेप हुदा समेत ओली सरकार कानमा तेल हालेर सुत्यो । कहिले मलाई कसैले जानकारी नै गरेन र थाह पाइन भन्दै त कहिले उक्त भुभाग बरु भारतलाई भाडामा दिउँ भन्दै ओली यो घटनालाई अनैतिक मोड्ने प्रयत्नमा निरन्तर लागिरहे । तर एकातिर राष्ट्रियताको विरोधमा देशव्यापी उठेको आन्दोलनको दवाव थपेन नसके स्थिति पैदा हुँदै गयो भने अर्कोतिर स्वयं उनकै पार्टी भित्र समेत नयाँ चुच्चे नक्सा संसदवाट पारित गरि छापन व्यापक दवाव परेपछि वल्ल ओलीले बाध्य भएर नयाँ चुच्चे नक्सा प्रकाशित गर्ने प्रस्ताव संसदमा पेश गरे । यसवाट उनी भारतीय शासकवर्गको इच्छा विपरित नयाँ नक्सा छापन तयार थिएन भन्नेकुरा दिनको घाम भै छल्लन्न हुन्छ ।

यतिवेला लामो समयदेखि भारतीय खुफिया संस्था र अ को सहयोगमा मदन भण्डारी फाउन्डेसनको नाममा ओली मार्फत भारतीय विस्तरवाद नेपालमा खेल्दै आईरहेको थियो । मदन भण्डारीको नाममा फाउन्डेसन बनाएर राष्ट्रघात गर्दा सबैभन्दा सजिलो हुने देखेर मदनका हत्यारहरूले योजना र लिलेमतोमा उक्त फाउन्डेसनको नाममा र अ को चलखेल तिब्र हुदै जाने क्रममा पार्टीभित्र र बाहिर दुबैतिर खेल्न ओलीलाई सबैभन्दा सजिलो हुने भयो । यहि संस्था मार्फत ओली पार्टीमा र राज्यमा एकछत्र छाउन सफल समेत भए । भर्खरै मात्रै अ प्रमुख सामन्तकुमार गोयल नेपल आएर ओलीसंग गोप्य भेटघाट र छलफल गरेपछि मदन भण्डारी फाउन्डेसनलाई पार्टी भित्रको गुटबन्दीको नयाँ अस्त्रको रूपमा प्रयोग गर्न ओली आफैले थालेका छन । यतिवेला नेपाली राजनीतिमा यो कार्य निकै सोचनीय विषयको रूपमा आएको छ ।

भारतीय जासूसी संस्था रअसंगको ओलीको संबन्धको बारेमा एउटा कुरा प्रष्ट हुन जरुरी छ । खासगरी भारतीय नाकाबन्दी यता ओलीको रअसंगको संबन्ध केहि विग्रन गएको थियो । ठिक त्यहि मौकामा अमेरिकी जासूसी संस्था सिआइएले ओलीलाई आफ्नो हातमा लिन सफल भयो । खासगरीकिन पश्चिमा क्रिश्चियनहरूको चर्च मिसिनरीको तर्फवाट सुभाष नेम्वाङ, आईएनजीओको तर्फवाट विष्णु रिमाल र सिआइ ए तर्फवाट युवराज खतिवडा मार्फत ओलीलाई अमेरिकीहरूले आफ्नो गतिलो दलालको रूपमा प्रयोग गर्न सफल भए । यस वाट अस्तुत्ष्ट भारतीय विस्तरवादी सत्ताको दलाली र चाकरीमा जर्मिएर विकास भएको राष्ट्रघाती प्रथा बाहेका केही पनि होइन र दोस्रो यो कुनै परम्पराको निरन्तरता पनि होइन र यस्ताई मान्ने पछि भन्ने पनि देखिदैन ।

यतिवेला अमेरिका र भारतले चीन विरोधी गतिविधि गर्न नेपालमा ओलीभन्दा अनुकुलको दोस्रो कुनै अर्को पात्र देखेका छैनन । तसर्थ अहिले उनीहरू हरतरहले ओली नेतृत्वको सरकार बचाउन लागि परिरेहेका छन । अमेरिकाको योजना सकेसम्म नेकपा विभाजन गराएर भएपनि संसदवाट एमसीसी पास गराइछाड्ने, त्यसो गर्न सम्भव नभए भारतीय सेनाले कब्जा गरेको लिपुलेक कालापानी र लिम्पियाधुरामा अन्तर्राष्ट्रिय संयुक्त सेना राख्ने उस्को योजना अनुरूप नै चीनको विरुद्धमा सैन्य गतिविधि अगाडि बडाउदै लैजाने उदेश्यलाई केन्द्रमा राखेर भारतसंग केपी ओलीविच पुरानो संबन्ध नचिकरण गराउन सफल भयो । उक्त पृष्ठभूमिमा नै र अ प्रमुख गोयल नेपल आएर ओलीसंग गोप्य भेटघाटमा गरे । सामन्त कुमार गोयलसंग भेटघाटको लगत्तै ओलीले एकातिर नेपाली पाठ्यपुस्तकमा चुच्चे नक्सा नराख्न निर्देशन दिए भने अर्कोतिर दशैको शुभकामना दिनेक्रममा उनी स्वयंले चुच्चे नक्सा हटाउनका साथै पुरानो बुच्चे नक्सा राखेर शुभकामना दिए । यसले के देखिन्छ भने आफ्नो सत्ता जोगाउने नाममा अमेरिकी साम्राज्यवाद र भारतीय विस्तरवादको राजनीतिक उदेश्य पुरा गर्नको लागि उनले योजनाबद्ध रूपमा लिपुलेक कालापानी र लिम्पियाधुरा लागायतका भुभागहरू माथिको दावी छोडिदिएका हुन । यसैको परिणामस्वरूप मनोज मुकुन्द नरभाणे नेपाली सेनाको मानार्थ प्रधानसेनापतिको दर्ज्यानी चिन्ह सहित सम्मान ग्रहण गर्न नेपाल आए । निश्चितरूपमा यो स्थिति नेपाली जनता, नेपाल राष्ट्र, नेपालको सार्वभौमसत्ता र राष्ट्रिय स्वाधीनताको लागि गम्भीर र सहन नसकिने परिघटना हो । यो अवस्थामा ओली र उनले नेतृत्व गरेको दलाल सामाजिक फासिवादी सत्ताका तमाम राष्ट्रघाती तथा जनघाती कुर्म र अपराधिक हर्कतहरूको विरुद्धमा स्पष्ट कार्यदिशा र कार्यक्रम सहित संघर्षमा जानुको विकल्प देखिदैन ।

२०७७ कात्तिक २३